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S P E E C H  

 

 

ONE WORLD ROMÂNIA 2015 
- 

FESTIVAL DE FILM DOCUMENTAR DEDICAT 
DREPTURILOR OMULUI (16-22 MARTIE) 

 
DISCURS ȚINUT ÎN DESCHIDEREA ONE WORLD ROMÂNIA (EDIȚIA A 8-

A), CINEMA PRO, BUCUREȘTI, 17 MARTIE 2015  

 

Îmi face o mare plăcere să vă salut pe toți 

în această seară, cu ocazia deschiderii 

ediției din acest an a festivalului de film 

documentar. Și în acest an, Programul Sta-

tul de drept Europa de sud-est, pe care îl 

conduc, este partener principal al festivalu-

lui. Încă de pe acum doresc să le mulțu-

mesc tuturor celor aflați alături de noi la 

deschiderea acestui festival. 

Fundația Konrad Adenauer este o fundație 

germană, este o fundație politică și repre-

zintă valori creștin democrate. Nu activăm 

doar în Germania, ci în toată lumea, având 

peste 80 de birouri în străinătate. 

Una din valorile pe care le promovăm o re-

prezintă statul de drept.  Programul Statul 

de Drept Europa de Sud-Est există din anul 

2006 şi a fost conceput ca un program-

dialog, de dezbatere şi schimb de idei pe 

teme legate de statul de drept în şi între 

ţările din Europa de Sud-Est. Aria de activi-

tate a Programului cuprinde zece ţări – Al-

bania, Bosnia şi Herţegovina, Bulgaria, Cro-

aţia, Kosovo, Macedonia, Muntenegru, Re-

publica Moldova, România şi Serbia.  

Alături de parteneri locali – instituţii publice, 

organizaţii non-guvernamentale, asociaţii 

profesionale sau mediul academic – spriji-

nim consolidarea structurilor democratice și 

întărirea rolului curţilor constituţionale. 

Misiunea programului nostru pentru statul 

de drept nu este doar să promovăm conso-

lidarea structurilor și instituțiilor democrati-

ce și să acordăm consultanță în probleme 

juridice și sprijin pentru prevenirea și com-

baterea corupției. 

Una din misiunile noastre cele mai impor-

tante este să promovăm apărarea drepturi-

lor omului. 

Ne angajăm în favoarea unor societăți des-

chise și inclusive, în care demnitatea fi-

ecărui om să fie respectată; în favoarea 

unor societăți libere de discriminare. 

„Toate ființele umane se nasc libere și egale 

în demnitate și drepturi“, se afirmă în De-

clarația universală a drepturilor omului a 

Națiunilor Unite. 

Convenția europeană a drepturilor omului 

obligă toate statele semnatare să acorde o 

protecție cuprinzătoare drepturilor și li-

bertăților fundamentale; aceeași obligație o 

creează și Carta drepturilor fundamentale a 

Uniunii Europene. Articolul 21 din această 

Cartă interzice concomitent discriminarea de 
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orice fel, bazată pe motive precum sexul, 

rasa, culoarea, originea etnică sau socială, 

caracteristicile genetice, limba, religia sau 

convingerile, opiniile politice sau de orice 

altă natură, apartenența la o minoritate 

națională, averea, nașterea, un handicap, 

vârsta sau orientarea sexuală. 

Este așadar totul perfect? Nu ar trebui să ne 

facem griji cu privire la apărarea drepturilor 

omului și ale minorităților? 

Din păcate, lucrurile nu stau așa. 

Nici în statele membre ale Uniunii Europene, 

aceste valori nu sunt împărtășite de toată 

lumea. Și la no, unii oameni care percep di-

versitatea mai curând ca pe o amenințare, 

nu ca pe  o bogăție. Ei își doresc structuri 

autoritare, societăți în care oamenii să se 

aplece în fața unui conformism strict. Din 

fericire, nu avem doar mecanisme de pro-

tecție de natură juridică și instituțională, ce 

opresc aceste atitudini de la a se impune. 

Nu: cei mai mulți oameni din Uniunea Euro-

peană resping asemenea idei și doresc să 

trăiască în libertate.  

Dar în multe țări ale lumii, modelul nostru 

de societate deschisă și liberă nu este 

împărtășit. Guverne, grupări extremiste și 

fanatice resping protecția drepturilor omului 

și ale minorităților ca fiind o atitudine deca-

dentă și nu își ascund intenția de a discrimi-

na  minoritățile. Ei alimentează țintit 

dușmănia dintre grupuri și îi persecută pe 

cei ce se opun politicii lor – folosind parțial 

mijloace îngrozitoare și obținând succese 

înfricoșătoare. 

Germanii au într-adevăr toate motivele de a 

se opune hotărât unor asemenea tendințe. 

În anii 20 și 30 ai secolului trecut, național-

socialiștii au alimentat intenționat 

prejudecățile, ura și marginalizarea socială. 

În final s-a ajuns la lagăre de exterminare și 

la un război cu peste  50 de milioane de vic-

time.  

Helmut Kohl, fostul cancelar german care a 

făcut atât de multe pentru unificarea Eu-

ropei, a formulat pornind de la acest context 

o idee, ce reprezintă și pentru noi un stan-

dard: „Umanitatea unei societăți se arată 

inclusiv în modul în care aceasta îi tratează 

pe cei mai slabi din rândurile ei.“ 

Nu doar intoleranța și xenofobia sunt o 

amenințare pentru mulți oameni. În tot mai 

multe țări ale lumii violența și fanatismul 

religios generează conflicte. Oameni își 

pierd viața, printre ei și mulți copii. Alții 

sunt constrânși să-și părăsească patria și 

să-și caute refugiul în alte țări. Nu întot-

deauna sunt priviți cu ochi buni acolo unde 

ajung -  nici în țara mea. De aceea accen-

tuez ceea ce spunea de curând Cancelarul 

Angela Merkel: „O consecință a acestor 

războaie și crize este că în lume există azi 

cei mai mulți refugiați de la al doilea război 

mondial. Mulți au fugit literalmente de 

moarte. Este de la sine înțeles că îi ajutăm 

și îi primim pe acești oameni, care își caută 

refugiu la noi.“ 

Simpatia umană, compasiunea – acestea 

sunt valori creștine, ce ar trebui să ne fie 

principii călăuzitoare. Totodată trebuie să ne 

opunem acelora, pentru care aceste valori 

nu înseamnă nimic, celor care chiar le com-

bat, semănând ură și intoleranță. Simpatia 

umană și compasiunea nu pot fi echivalate 

cu toleranța nelimitată. Pentru că foarte co-

rect Karl Popper, filosoful britanic de origine 

austriacă, remarca în cartea sa „Societatea 

deschisă și dușmanii ei”: 

„Toleranța nelimitată va conduce în mod 

necesar la dispariția toleranței. Dacă 

acordăm toleranță nelimitată chiar și celor 

care nu sunt toleranți, dacă nu suntem 

dispuși să apărăm o societate tolerantă de 

atacul intoleranților, atunci desigur că tole-

ranții vor fi nimiciți, și toleranța odată cu ei. 

[…] 

De aceea, în numele toleranței, ar trebui să 

ne rezervăm dreptul de a nu-i tolera pe cei 
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intoleranți. Ar trebui să invocăm că orice 

mișcare, ce predică intoleranța, se plasează 

în afara legii […]“ 

Acest festival își propune să informeze și să 

trezească la realitate. Vrea să ne încurajeze 

să milităm peste tot în lume – cu mijloacele 

pe care le avem la dispoziție – pentru re-

spectarea drepturilor omului și ale mi-

norităților. 

Tuturor celor care contribuie la festival le 

mulțumesc din suflet. Știu că ne unesc valo-

ri comune. 

Să transmitem în această seară și în zilele 

ce urmează un semnal puternic: pentru o 

lume cu față umană, pentru o societate 

deschisă a libertății, a respectului și simpa-

tiei umane. 

 

 


